

«Почетный деятель тогызкумалака»

Такую особенную награду получил бывший учитель Коктерекской ОШ, наставник Рыспай Умбетов

Тренер по тогызкумалаку из села Коктерек Рыспай Умбетов воспитал более 100 чемпионов.

Древняя казахская игра объединяет людей разных национальностей и возрастов. Все это потому, что тогызкумалак способствует развитию интеллекта и логики.

Темпы современной жизни все чаще заставляют людей выработать выдержку и проявлять математическое мышление, а настольная игра на доске заставляет наш мозг мыслить нестандартно.

Почетный гражданин Мендыкаринского района Рыспай Мукатаевич Умбетов связан с игрой тогызкумалак более 25 лет. За это время он воспитал целую плеяду достойных игроков. Родился Рыспай Умбетов в селе Коктерек в многодет-



жество наград, почетных грамот и благодарственных писем различного уровня. Все это является подтверждением его трудолюбия и преданности своей профессии. Но одну из своих особенных наград почетный гражданин Мендыкаринского района получил буквально недавно. 29 сентября этого года спортивная федерация тогызкумалака Республики Казахстан наградила Рыспая Умбетова нагрудным знаком «Почетный деятель тогызкумалака». Также тренеру вручено благодарственное письмо за подготовку чемпионов и призеров первенства мира, Азии и Казахстана.

Его воспитанники являются победителями и призерами районных, областных, республиканских и международных соревнований. Среди них мастер спорта международного класса Батырхан Абылбеков, шесть мастеров спорта РК: Асемгуль Шегиебаева,

также стал тренером по национальной игре, я слежу за победами их воспитанников, это здорово, - сказал Рыспай Мукатаевич.

Известного в нашем регионе педагога и тренера Рыспая Умбетова все знают как скромного и доброжелательного человека, влюбленного в свою работу. О своем выборе быть учителем и наставником для ребят он никогда не пожалел. В прошлом году он ушел на заслуженный отдых, но еще год после этого продолжал работать в родной школе. Сейчас у главного героя статьи много планов на дальнейшее развитие национального спорта в нашем районе. Он намерен продолжать любимое дело и посвятить в эту увлекательную игру подрастающее поколение. Будем надеяться, что мендыкаринские воспитанники Умбетова еще не раз порадают своими успехами.

- Пользуясь случаем, хочу

ной семье, где росли десять детей. Родители Мукатай и Жумабике всю свою жизнь работали в животноводстве. В 1972 году Рыспай Умбетов окончил Коктерекскую восьмилетнюю школу и поступил в СПТУ-171 на монтера-связиста. После окончания училища три года работал подручным сталеваром на Челябинском металлургическом заводе. Но судьба распорядилась так, что Рыспай Мукатаевич снова вернулся на свою малую родину.

В 1982 году он поступил на работу в Коктерекскую школу в качестве учителя физической культуры. Заочно окончил Коста-

найский педагогический институт по специальности учитель физкультуры. Затем получил второе высшее образование, окончив Костанайскую социальную академию по специальности учитель истории и географии.

Порядка 40 лет его жизнь прочно связана со школой и уже почти 30 лет - с тренерством. Рыспай Мукатаевич очень признателен своему наставнику Умурзаку Сейдагалиеву, директору Коктерекской школы, за то, что он привел его в профессию. В становлении его как педагога большую роль сыграл учитель физкуль-

туры Галихан Есеналин. К сожалению, этих людей уже нет в живых, но добрая память о своих коллегах продолжает жить в сердце Рыспая Умбетова.

В 1993 году во время учебы на факультете физкультуры и спорта судьба свела Рыспая Умбетова с десятикратным чемпионом Казахстана по тогызкумаку Дмитрием Поляковым. Рыспай Мукатаевич взял у него несколько уроков, понял стратегию игры и вскоре почти на равных стал соперничать со своим наставником.

- Игра настолько затянула меня, что я решил посвя-

тить ей практически все свободное время сначала как игрок, а потом и как тренер. Я очень горд сейчас за своих воспитанников, рад, что смог привить им любовь к национальной игре и обучить навыкам, - поделился тренер.

Коллеги говорят о Рыспае Мукатаевиче как о квалифицированном, требовательном педагоге, умеющем успешно выявлять способных детей. Учебно-тренировочные занятия под его руководством проводятся на высоком методическом уровне.

За годы работы в копилке педагога собралось мно-

Медет Бигазин, Айым и Жулдуз Мухамбеткалиевы, Ербосын Умбетов, Жансая Смаилова. Из них три воспитанника вошли в состав сборной Казахстана. 10 воспитанников входят в состав сборной Костанайской области. За годы профессиональной деятельности им подготовлено более 30 кандидатов в мастера спорта и 200 спортсменов-разрядников по игре в тогызкумак.

- Наша сборная регулярно участвовала в командных играх по тогызкумаку на областной спартакиаде и более десяти раз становилась победителем. Я горжусь, что среди моих учеников уже есть те, кто

поблагодарить нынешнего директора Коктерекской ОШ Мурата Турагулова, бывшего директора БШГ им. Г.Жумабаева Нургуль Утеулину, учителя физкультуры этой же школы Жанболата Тлебаева, директора ДЮСШ Булата Шанаева. Также искренне благодарю Татьяну Скрадаль, которая на протяжении многих лет являлась руководителем отдела спорта района. Совместно с ней мы организовывали соревнования и выезды наших спортсменов и сейчас продолжаем сотрудничать, - отметил Рыспай Умбетов.

Карина МАЗОВА